

把“两个确立”融入血脉、付诸行动

史正军

党的十九届六中全会提出,党确立习近平同志党中央核心地位、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴进程具有决定性意义。“两个确立”是历史的选择、时代的选择、人民的选择,是党的十九届六中全会最重要的政治成果,必须在第二个百年奋斗目标实现过程中坚决贯彻执行。

加深对“两个确立”历史重要性的认识。我们要从新时代的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果中,更加深刻理解“两个确立”的决定性意义,不断锤炼对党绝对忠诚的政治品格,不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自

觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。在思想上高度信赖核心、感情上衷心爱戴核心、政治上坚决维护核心、组织上自觉服从核心、行动上始终紧跟核心,一切行动听从习近平总书记和党中央的指挥。自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义武装头脑、指导实践、推动工作。

在党校事业中全面贯彻“两个确立”。党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗,必须抓好后继有人这个根本大计。党校是理论研究的主阵地、干部教育培训的主渠道,必须把习近平新时代中国特色社会主义思想作为干部培训的重中之重,在

教学安排中鲜明突出。坚持在制定教学计划时重点部署、设计教学项目时重点安排、配置教学资源时重点保障,让重中之重真正“重”起来。要按照“一个中心、四个方面”的教学布局,不断优化课程设置,开设关于这一思想的概论和各方面各领域的系列专题课程,努力形成结构严谨、内容丰富、科学完备的课程体系。要合理设置主体班次和学制,常设习近平新时代中国特色社会主义思想理论研修班、读书班,分专题分领域精准施训。要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为所有班次的中心内容贯穿教学各环节,始终聚焦聚力。教师要积极探索教育培训规律,创新教学方式方法,进一步讲深讲透习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,进一步讲深讲透贯穿其中

的马克思主义立场观点方法,不断增强教学的吸引力感染力说服力。要重点加强对这一思想的研究,积极开展理论攻关,形成有分量、有新意的研究成果,以高水平科研支撑高质量教学。学员要坚持读原著、学原文、悟原理,强读强记,常学常新,学出对党忠诚、坚定信念、自觉自信、责任担当、能力水平。

踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,我们要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把“两个确立”真正转化为做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉,在新时代新征程上展现新气象新作为。

作者单位:中共黄南州委党校

理论研究

新时代民族团结工作的新使命和新要求

英青措

党的十九大报告强调,要“深化民族团结进步教育,铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展”。为我们在新时代做好民族团结工作标明了新目标、提出了新要求、指引了新方向,是做好新时代民族团结工作的遵循。

做好民族团结工作首先要加强思想政治引领

加强思想政治引领就要始终保持正确政治方向。民族团结工作必须始终保持正确的政治方向,要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。民族团结工作必须始终保持政治上的自信,要坚定不移走中国特色民族团结道路,全面贯彻落实党的民族政策,不断深化民族团结进步宣传教育,积极引导各族人民群众增强道路自信。民族团结工作必须始终保持政治上的使命感,要充分认识到民族团结工作的重大意义,从国家统一、社会稳定、民族复兴的政治高度来思考问题、谋划工作,坚决抵制一切破坏民族团结的错误思想和错误言论,努力维护民族大团结大联合的政治局面。

加强思想政治引领就要夯实制度基础、体现政治优势。民族区域自治制度是我国的基本政治制度之一,是建设中国特色社会主义政治体系的重要内容,是做好民族团结工作的制度保障和行动指南。要贯彻落实好民族区域自治制度的制度要求,解释宣传好制度精神,巩固发挥好制度优势,让各族人民群众真正了解、真情拥护、真心追随。

做好民族团结工作重在铸牢共同体意识

铸牢共同体意识需要夯实观念基础。习近平总书记在中央第六次西藏工作座谈会上强调,要加强民族团结,不断增进各族人民群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。“五个认同”体现了正确的国家观、民族观、文化观、政党观、制度观,归根结底,就是要增强对中华民族共同体的认同。思想观念植根于现实生活,增强“五个认同”,铸牢中华民族共同体意识,必须厚植现实基础。要建设好中华民族这个大家庭,保证“一个都不能少”、“一个都不能掉队”,巩固各民族兄弟间共生、共赢、共享的紧密联系。

铸牢共同体意识需要激发情感共鸣。共同体意识不能凭空产生,动真情才能受感召,有共鸣才能有认同,必须激发各族人民群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的情感共鸣。要传递民族团结的声音,讲好民族团结的故事,营造民族团结的氛围,把民族团结工作做到心坎上、融进血脉里,持续凸显汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的情感纽带,促进各族人民群众同呼吸、共命运、心连心。

做好民族团结工作需要入心入情入行

民族团结工作需要以真心换真情。“船的力量在帆上,人的力量在心上。”民族团结工作不能仅仅停留在口号宣传、文件流转、会议传达上,需要投入真心、真情、真力气。要用心观察分辨、换位思考,剔除“表面文章”和“差不多”思维,更不能“眉毛胡子一把抓”,既要有关键本领,又要有抓重点的能力,要加强研判分析,透过纷繁表象发现民族团结工作中的核心矛盾,找到“导火索”,抓住“牛鼻子”,实事求是,讲求实效。要和各族人民群众交友交心、真诚相待,充分认识各个民族的现实情况和特殊实际,及时了解各族人民群众的思想动态和愿望心声,寻找巩固共识、尊重合理差异,与各族人民群众做互相理解的知心朋友。要切实把各族人民群众的生活困难和发展需要放在心上、落到行动上,“人溺犹己溺,人饥犹己饥”,以真言真行解决实际问题,以真心真情换取信任信赖。

民族团结工作需要同心聚合力。“群力谁能御,齐心石可穿。”各族人民群众要站在一起、干在一起,必须首先心在一起、想在一起。要将心比心、想其所想、急其所急,充分了解和回应各族人民群众的重大关切,保障各族人民群众平等相处、友好交流。汇聚发展合力,将各族人民对美好生活的向往凝聚到建设中国特色社会主义事业的伟大征程中来。

作者单位:中共黄南州委党校

春光好时节 植绿正当时

气温回升,苗木吐翠,正是绿化管护好时节。自2017年以来,青海省连续5年高规格召开全省国土绿化动员大会,全面部署推进大规模国土绿化,通过开展一系列丰富多彩的宣传实践活动,城乡绿量大幅增加,城乡绿化水平显著提升。2021年,完成义务植树1910万株,参与人数337万人次,尽责人数和尽责率明显提升。

绿色是自然的底色,也是高质量发展的底色,植树造林、国土绿化就是厚植绿水青山、创造金山银山。成绩的背后,既是绿化曲线的不断上扬,也是生态环境持续向好的有力证明。随着我省国土绿化行动不断向纵深发展,曾经种下的树木不断转化为身边风景,广袤青山不断孕育着发展硕果,日益发挥出生态、旅游等综合效能,绿水青山就是金山银山的理念正照进现实,给人民群众向往的美好生活增添更多“绿色幸福”。

国土绿化是筑牢国家生态安全屏障的政治责任。青海是“三江之源”“中华水塔”,是极其重要的生态安全屏障。当前,缺绿少绿仍是我省生态系统的“短板”,植绿增绿就是补齐“短

板”的务实之举。我们要全面提高新时期国土绿化的质量和效益,进一步推动国土绿化工作走向制度化、规范化和规模化,不断增加绿色资源,完善生态系统功能,提高生态承载能力,让青海大地绿起来美起来。

自然界的绿,不是生活的点缀,而是人类赖以生存的基础,向往和追求绿色是生命的本能。2022年,青海省将持续实施国土绿化巩固提升三年行动计划,计划完成国土绿化29.7万公顷,义务植树1500万株,参与人数将达300万人次。我们要积极行动起来,在全社会掀起植绿护绿爱绿的热潮,大力弘扬布衣布鞋精神和小高陵精神,以对家园的热爱、对人民的情怀、对历史的担当,立下愚公志,走好绿色路。

前人栽树,后人乘凉。我们每个人都是良好生态环境的“乘凉者”,但也要做身体力行、造福后人的“栽树者”。让我们一年接着一年干,驰而不息做好国土绿化工作,让山地森林化、城乡园林化、道路林荫化,绘就一幅国土绿化的生动“大写意”。

(来源/青海日报)

在春花烂漫中砥砺前行

草木萌发,春山可望,春风撩开了春的序幕,带给人们无限希望和憧憬。春天之美,蕴含着一种朝气蓬勃的活力与激情,润物无声的奉献与温暖、百花齐放的团结与包容,这正是组工干部应有的面貌、品格、境界。组工干部作为党的事业的组织者、实践者、创造者,要趁春光好时节,积极谋划,主动担当作为,奏响奋进乐章。

播种太阳花,执着向阳,忠诚向党。太阳花只有一个方向,执着地面对太阳,扎根泥土,灿烂绽放。正如组工干部也只有一个方向,就是忠诚于党的事业。只有坚定对共产主义的信仰,才能坚持正确的政治方向,更好地干事创业、为民服务。反之,就会精神“缺钙”,得“软骨病”。要锤炼党性,练就共产党人的“钢筋铁骨”,铸牢共产主义信仰的“铜墙铁壁”,锤炼“任尔东西南北风”的忠诚品质,永葆“事争一流、唯旗是夺”的精气神,自觉把组织工作置于总体工作中来观察、思考、谋划,确保组织工作与中心工作同向、号令同调、运行同步。

播种丁香花,不偏不倚,公道正派。丁香花四个花瓣永远平等均衡,绝不会因为外部环境而对某个花瓣有所偏斜。正如组工干部对工作的态度——公道正派。组工干部肩负“配好班子”“选好干部”“用活人才”“建强组织”的重要使命,每一项工作都事关发展大局、事关人民福祉,容不得半点马虎。这就要求组工干部心底无私、心无杂念、不带偏见、实事求是,任何时候、任何情

况下,要出以公心,按政策、按规矩办事,涵养“只留清气满乾坤”的浩然正气,时刻保持初心,真正立好内心公正标杆,时常用“公心”校准所思所为航标。

播种牡丹花,不屈不挠,精益求精。牡丹花遵循自己的生长规律,百卉含英,有着无与伦比的生命力。正如组工干部面对新时代组织工作的新形势新任务新挑战,需要持续“充电”、不断“墩苗”,在担当作为中不断磨砺“铁肩膀”“硬脊梁”,拿出燕子垒窝的恒劲、老牛爬坡的韧劲,熟练掌握组织工作的原则、程序和方法,练就“踏平坎坷成大道”的顽强意志,广泛涉猎各种新理念、新知识、新技能,多思、勤思、深思,悉其内涵、悟其要义、觅其规律,才能善始善终、善做善成,真正成为组织工作的行家里手。

播种玉兰花,高雅芬芳,廉洁清正。在扑鼻清香中蓄积精神力量,洁白无瑕的植株高洁淡雅。正如组工干部只有坚持公平公正,才能在考核评价上,坚持“一把尺子量到底”,在指导基层党组织建设上一视同仁,不“厚此薄彼”。秉持“躬自厚而薄责于人”的律己之心,以出淤泥而不染的中正之气和坦荡无私的底气,知行如一、表里如一,讲原则、顾大局、守底线,守住廉洁的净土,不受风尘吹摆,真正做到严以修身、严以用权、严以律己。

每一个“讲政治、重公道、业务精、作风好”的优秀组工干部都是一朵盛开的鲜花,越努力越鲜艳,越鲜艳越耀眼。一年之计在于春,组工干部要以蓬勃向上的朝气、无私奉献的精神、包容大气的胸怀,追梦春天里,奋斗趁年华。

(来源/青海日报)

时评